IDEE: Fotostation zum Fest der Toten
 
An einem schönen Ort im Raum, vielleicht vor der Galerie oder der Fotoausstellung wird eine Fotostation eingerichtet, um die Menschen zu fotografieren: mit ihren Verstorbenenlieblingsspeisen und/oder einem Foto und/oder einem mitgebrachten Gegenstand. Das Foto wird sofort mit einem mobilen Fotodrucker ausgedruckt und verschenkt. 
Es braucht also eine*n Fotograf*in samt Fotoausrüstung und einen Drucker samt Papier und einer Person, die sich darum kümmert. Außerdem muss vorher eine Einverständniserklärung unterschrieben werden, damit die Fotos bei Gemeindewunsch im Gemeindebrief oder auf der Webseite abgedruckt werden dürfen. Und bei Instagram unter dem Hashtag #festdertotenimabendglanz hochgeladen werden können.
 
Eine andere Variante ist, eine Polaroid zu kaufen samt Filmen und die Menschen damit zu fotografieren und die Bilder zu verschenken. Der Nachteil ist, dass es dann keine digitalen Kopien davon gibt(außer man fotografiert das Foto ;)).
 
Sinnvoll ist es auch, eine „Fotobeauftragte“ zu haben, die vom Fest der Toten Fotos macht, die die Atmosphäre aufnehmen und das Fest dokumentieren.
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